Etude des condensateurs et bobines
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Nous vous recommandons, outre les exercices de ce site, les annales corrigées du bac que vous pouvez acheter au meilleur prix ici.
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[image: Exercice de terminale S sur la charge, la tension et l'énergie d'un condensateur soumis à un courant d'intensité constante]
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[image: Exercice sur la réponse d'un dipôle RC à un échelon de tension, identification d'une tension visualisée sur un oscilloscope d'après les branchements de l'oscilloscope, détermination de la constante de temps et de la capacité d'un dipôle RC, vérification d'une équation différentielle par analyse dimensionnelle]
Exercice n°5 : 


[image: Exercice sur la réponse d'un dipôle RC à un échelon de tension, identification d'une tension visualisée sur un oscilloscope d'après les branchements de l'oscilloscope, détermination de la constante de temps et de la capacité d'un dipôle RC, vérification d'une équation différentielle par analyse dimensionnelle]
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[image: Exercice de terminale S sur la décharge d'un condensateur : détermination de la constante de temps du dipôle RC, énergie du condensateur, vérification de la solution d'une équation différentielle]
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[image: Graphique de l'évolution de la tension d'un condensateur au cours de sa décharge]

[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp095f3e63.png]
[image: Exercice sur la décharge d'un condensateur : branchement d'un oscilloscope, orientation d'un circuit, convention récepteur et détermination d'une constante de temps tau = RC et de la capacité d'un dipôle RC]
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[image: Exercice sur la charge d'un condensateur : établissement et résolution de l'équation différentielle de la charge q du condensateur, énergie du condensateur]
[image: Exercice de terminale S sur la décharge d'un condensateur : établissement et résolution de l'équation différentielle de la tension Uc d'un condensateur, branchements de l'oscilloscope pour obtenir une image de l'intensité, expression de l'intensité du courant de décharge d'un condensateur]
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[image: Exercice sur la décharge d'un condensateur : orienter un circuit, branchement d'un oscilloscope, convention récepteur, temps de décharge à 99 % d'un condensateur]
[image: Graphique de la tension d'un condensateur au cours de sa décharge à travers une résistance ]
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[image: Exercice : détermination de l'inductance d'une bobine à l'aide d'un oscilloscope]
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[image: Exercice de terminale S : Identification des tensions visualisées sur un oscilloscope d'après les branchements de l'oscilloscope, tracé de l'oscillogramme de la tension d'une bobine, emploi d'un générateur à masse flottante]

 
 
 
 
 
[image: Exercice sur le dipôle RL : influence de sa résistance R et de son inductance L sur l'allure de sa courbe de réponse en intensité]
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[image: Schéma du montage d'étude de la rupture du courant dans un dipôle RL]
[image: Exercice : utilité d'une diode de roue libre, établissement de l'équation différentielle vérifiée par l'intensité dans le dipôle RL à la rupture du courant]
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[image: Exercice sur le dipôle RL : comment brancher un oscilloscope pour visualiser une tension, le générateur à masse flottante...]

[image: Graphique de l'intensité dans un dipôle RL au cours d'une rupture de courant]
[image: Exercice sur l'énergie d'une bobine]
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[image: Exercice : calcul d'une inductance, établissement et résolution d'une équation différentielle, détermination de la constante de temps d'un dipôle RL et tracé d'une courbe]
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[image: Exercice sur les bobines : identification des tensions visualisées sur un oscilloscope d'après les branchements de l'oscilloscope et de l'intensité dans un dipôle RL en régime permanent]


[image: Exercice sur le dipôle RL : Indiquer les branchements de l'oscilloscope permettant de visualiser une image de l'intensité, établir une équation différentielle et vérifier la solution proposée]
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[image: Exercice : déterminer graphiquement la constante de temps tau d'un dipôle RL, sa résistance et son inductance L - Tracer une courbe]
[image: Calcul de l'énergie perdue par effet Joule dans un dipôle RL au cours d'une rupture du courant]
[image: Graphique de la tension délivrée par le générateur et de la tension de la résistance du dipôle RL]
[image: Courbe de l'intensité dans un dipôle RL au cours de l'établissement du courant]

CORRECTION
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpe59f2a1c.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp4fdd06b3.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp053aa674.png]
Etude des condensateurs et bobines
Exercice n°1 :      
 
Exercice n°3 :        
 
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp54380035.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp75f2580f.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpeeb892cf.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp6800f504.png]
Exercice n°2 :       
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpd5a5cc3e.png]


 
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpef1157c2.png]
Exercice n°4 :      
Exercice n°5 :        
 
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp5b4f9741.png]




[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpe59f2a1c.png]

[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpb23ed40f.png]


[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp6f124963.png]

 
 
 
Exercice n°6 :       


[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp249ff39e.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp002b0d1e.png]

 
 
 
 
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp15e5e702.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp54dce2e3.png]
Exercice n°7 :       
Exercice n°8 :        
 




 
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp421c3045.png]
Exercice n°9 :        




[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp9d04762e.png]
Exercice n°10 :       
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpcab8a294.png]




[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp35ad20b7.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpb4d2df30.png]



[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp50e55660.png]
Exercice n°11 :       
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp649e0729.png]




 
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp20eaa5a6.png]
Exercice n°12 :   
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpbb4a9f06.png]
Exercice n°13 :        



[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpe59f2a1c.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpc63003bb.png]
Exercice n°14 :       
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpfe31b16c.png]



[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp35ad20b7.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpad867812.png]
Exercice n° 15 :        
≠



 
 
 
 
 
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp18a0cc08.png]
Exercice n°16 :       
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp633950df.png]



[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpbb4a4175.png]









[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wpe787b517.png]
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp13cf24d2.png]


 
.
[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wped125f23.png]
Exercice n°18 :    

[image: http://cours2physique.com/_wp_generated/wp234c91c7.png]















image5.png
On donne les courbes d'évolution de la tension
Ue() du condensateur dun dipdle RC chargé

sous une

tension E _par

un_ générateur

Cormpléter e tableau ci dessous en associant &
chague couple (R C) le numéro de la courbe
qui lui correspond

Cas

Riq | 10 | 2 | 0 | W@

CER [ 22 | 22 | 22| &7

BV [ 40 | 20 L] ©0 "5 169520 55 30 3 40 45 50 55 50 05 70 75 20 85 60 86
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Un condensateur de capacité C=15mF est chargé a laide d'un générateur de courart dintensité constante l =20 pA Ue
Alinstant t =0, le condensateur est cormplétement déchargé. Un P

1°) Quelle est la diférence entre les générateurs de courant et les générateurs hatituellament utlisés ? Py ] Y
2°) Donner I'expression de la charge q de l'armature reliée au point A en fonction de I ett. 3 * L e

3°) Au bout d'une durée de charge d'une minute, que vaut
) la charge Q, portée par Marmature A ?
b°) la charge Qs portée par lamature B 2
) a tension du condensateur 7
&) Fénergie E emmagasinée par e condensateur ? générateur i€ cowart

1°) Au bout de combien de termps lénergie E" emmagasinée parle condensateur vaudra-t-elle 267
5°) La tension du condensateur ne doit pas dépasser 40 V. Déterminer a durée rmaxirale tas, de charge

6°) a) Ce montage pose un probleme. Lequel?
b°) Compléter ce schéma afin de résoudre le probl2rme soulevé

7°) Indiguer comment décharger complétement le condensateur.
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On souhite étudier a charge dun condensateur & Iide du mortage schématisé ci-contre. ve N

3 ¥, erirée dela voie 1
Les points A et B sont reliés aux ertrées d'un oscilascope & mémaire (ou dun ordinateur) de losciloscone
tandis que le point F est relié 4 sa masse. " Vo entrée ce 1 voie 2
Sous le schérra figure Tenregistrement des tensions visualisées sur les voies 1 et 2 & partir de = 4 b de loscilosoape
finstant t=0 ois linterrupteur bascule de la position 1 & la postion 2. 2 R R=47kQ
1°) &) Quele tension est visualisée sur la voie 1 de losciloscope ? ¢

1) Par quelle courbe cette tension est-elle représentée ? Il
2°) Déterminer les valeurs de . i masse de

- la tension E déivrée parle générateur; 3
- Ia tension Usuar du condensateur lorsgue sa charge est terrrinée ;
- Ia constante de temps de charge  du condensateur (en utfisant deux méthodes diférentes)

3°) Calculer la capacité C du condensateur.

Fasailossape

1°) La tension Ue du condensateur peut étre déterminée & partr d'une équation diférentielle. Par une
analyse dimensionnelle, montrer quune seule des équations suivantes peut étre correcte
d dus E
+RCU:=E ; RO 4cU: =
dt T RC
5°) Parri les expressions suivantes, laquelle correspond &1a tension du condensateur ?

ot 5 i) =5(1 - e

trns)

R B 67 65 63 6 64 64 6F 6 6 6 6T 65 6F 6
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6°) Aquelle tension correspond la courbe du document ci-dessous ?

7°) Calculer Fitensté du courant & t=0. )
) Parri les expressions suivantes,

aquelle correspond 3 la tension |4
représentée par la courbe cicontre ? B

i) =501 - e%7) ; wft)
us(t) =58 w) =5(1- ) |

us(t) =5

: .

t(ms)
BTiE

B G BE G 0 6 64 B BE G BE GR D
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6°) Donner I'allure de Uc(t). Yous tracerez la tangente & la courbe en t
Fabscisse 1. Vous pouvez, 5ivous ke souhatez, imprimer la grile c-contre.

T°) Représenter, sur le méme graphique, allure des variations de Ue en fonction du temps dans le
cas oi|a résistance R est remplacée par une résistance R = 2R

6°) Que vaut lénergie e, dissipée par effet Joule dans le circuit lors de la décharge du condensateur ?

9°) On a tracé la courbe de Us(t) et sa tangente en = 0 dans le cas ob E=50Vets=10s
(R =50 ka2 ; C = 20 pF). Tracer lalure de la courbe quon aurait obtenue i on avait initialement
chargé le condensateur sous la tension E'=25 V.

et placerez le point

451 02 63 64 05 05 67 08 85 1

[ERERIRERTRERER)
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On souhate étudier la décharge & tiavers une résistance R = 10 kQ dun
condensateur de capacité C = B0 pF initialement chargé sous une tension

E=50Y. On utiise, pour cela, e montage schématisé c-conte. . U
1°) La décharge du condensateur commence 4la date =0, Comrment saton
s, 4 cette date, la charge du condensateur est terrminée ? 2 R

2°) Calculer Iénergie = stockée par le condensateur avant que ne commence la
décharge

) L'squation difiérentielle vériiée par Us() est: RC “:f +U.=0 E
Verifer que Us()= Ee™"™ est solution de Iéguation précédents et respect la condition iniale.

1°) Caleuler la valeur de ktelle que : Uct) = KUcna.
= Yena

5°) On dsfinit la durse ti2 telle que Uty B

Exprirmer tye en fonction de ©que vous calculerez
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Linterrupteur, qui étai en position 2, bascule, & linstant t=0, en postion 1 2
1°) En respectant les conventions d'orientation du schéma du circuit, préciser le
signe de ntensité i lors de la décharge {

2°) Ecrire les relations entre
tUsg
Tintensité | du courant et la tension Us ; X

3

la charge g de l'armature B du condensateur et la tension Uz |

- les tensions Up et U lors de la décharge ;

lintensité i du courant de décharge et la charge g portée par Farmature du
condensateur chargée négativernent

3°) Préciser le signe de la tension Un lors de la décharge.
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On souhite étudier la décharge dun condensateur 4 aide du montage schérmatisé ci-contre
Les points A et B sont reliés au entrées dun ordinateur tandis que le point F est relié & sa masse
En basculant fintertupteur de la position 2 4 la postion 1.l appara deux représentations graphigues, dont celle-ci

1°) Sur quelle voie la tension représentée ci-
contre est-elle visualisée ? Justiier.

2°) o) Orienter le circuit de sorte que lintensité
du courant qui y circule soit positive

b°) Préciser la charge (q ou— o) de chacune
des armatures du condensateur si on veut étre
_dy

dt

©) Rajouter, sur le schéma, les fleches
tensions de la résistance et du condensateur en
respectant la convertion récepteur

¥) Al'aide de |a courbe, déterrminer

- les tensions Ue(J) et Us(ll) du condensateur
et de résistance ala date =0
la constante de termps  de décharge du

en mesure de poser: |

condensateur ;i vous est suggéré dmprimer la courbe.

- la capacité C du condensateur

1°) La tension maxirmale supportée par le condensateur est de 80 V. Calculer sa charge maximale dua
5°) Calculer la valeur maximale En de Iénergie que peut emmagasiner le condensateur

e —,

3
=10k

Yyt Y ertrées des wies 1 et 2 de Fordinateur
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. Charge d’un condensater

On a réalise le mortage schématisé ci-contre avec un condensateur de capacité C et deux résistances R et R égales & 470

1°) Indiquer, sur le schéma, lrientation du courant t) ; la convention générateur devra etre respectée

2°) Représenter, par des fleches, les tensions U et Us du condensateur et du conducteur ohirique R en respectant a convention récepteur.
dga o doa

o= avee g charge de famature A

3°) Sélectionner les propositions correctes: U =Uss | Uc=Ugs | i=

1°) Exprirner Ur et Us en fonction de g
5°) Etablir M équation différentielle vérifide par g.(t).
6°) Cette équation diférentielle adrmet pour solution  qa()= A{1 ~ ™). Exprimer Aet o en fonction de C, R et E (tension du générateu)

7°) On considére généralement que la charge du condensateur estterminée lorsque Ia tension Ue atteint 99 % de sa valeur finale théorique,
a) Calculer Uy aux dates 4 et 5, v étant I constarte de charge du condensateur
b°) Au bout de corbien de ternps (exprimé en fonction de <) peut-on considérer que la charge d'un condensateur est terrminge ?

3°) Sachant que latension enfin de charge du condensateur est de 5,0V, en déduire lavaleur de E
9°) Lorsque le condensateur a atteint sa tension de fin de charge, il emmagasine une énergie = =5.0 mJ. En dédure sa capacité C

10°) Aquelles datest, ett: aton g :cg 24
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Le montage schématisé ci-dessous est uilisé afin détudier les tensions Up 2
et Ue de la résistance R (10 ko) et du condensateur de capacite C.

19) At=0, linterrupteur, qui était en postion 1 depuis longterps, bascule Y
sur la position 2. Que vaut alors la charge Qs de Marmature A7 .

2°) Représenter sur le schéma, par des flaches, les tensions U et Us. La
convention ré cepteur devra etre respectée

) En respectant lorientation du circuit indiguée sur le schéma (par la
flache intensité), préciser le signe de lintensité it) du courant de décharge
du conde nsateur

%) On veut visualiser Fintensité i sur un osciloscope. Indiquer les
brancherments & réaliser

5°) Expritmer Ur en fanction de q (charge de l'armature B) puis de Us
6°) En appliquant la loi d'additivité des tensions, établir 'équation différentielle vérifiée par Ue. Cette équation devra
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apparaitre sous laforme : | “:‘: +

T°) Résoudhe I'équation différentielle vérife par U
8°) En déduire 'expression litérale de lintensité ift).

. o étant une constante que vous exprimerez en fonction des caractéristiques des dipdles du circut

sachant que sa solution est de la forme : Uo(t)= A2™* +B
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Il. Décharge du condensateur

Le commutateur bastule sur la postion 2 & un instant pris cormrme nouvelle origine des dates Les points A, B et D sont connectés
respectiverrent aux entrées Y., Y et & la masse d'une interface d'acquisiion relide 3 un ordinateur

1°) Orierter le circuit de sorte que Tintensité du courant soit positive.
2°) Représenter par des fleches les tensions Up, Up et Us (en respectant la corvention récepteur).

3°) Exprimer i en fonction de g puis de Us

4°) Expimer Ue(t) en fonction des tensions Uy et Us détectées respectiverment en Y et Y

5°) Déterrriner, & aide de la courbe Uc(t) (que vous pourez irmprirer), Firtensité & finstant t= 0 (notée i)

6°) Au bott de cormbien de termps le condensateur est-l déchargé & 99 % (s charge et sa tension ne valent alors plus que 1 % de
leurs valeurs nitiales) ?

Latension du condensateur est de la forme : Us()) =Uye @ avec: «': constante de termps de décharge du condensateur

7°) a°) Danrer Fexpression de i) en fonction de Us, R, R'et C.
b°) Calculer Fintensité 3 la date t=D2 s
) Quelle influence aurait une augrmertation de la capacité C du condensateur sur lesvaleurs de (D) et de it =02'5) ?

8°) Retrower graphiguement la valeur de i{t =02 ).

B
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1°) Représenter, sur e schérma, par des flaches, les tensions Us, Uy et s de Ia résistance, de Ia bobine et du générateur
La convention técepteur devra étre appliquée pour les deux prerriers dipoles ctés

2°) Quelles tensions sont représentées sur les voies A et B de foscilloscope ?
3°) Reproduire, sur Ia grill ci-contre, les oscilogrammes des tensions visualisées & losciloscope.
1°) Aquel probleme aurat-on été confronté si Fon n'ava pas utiisé un générateur & masse flottante ?

On branche en série, aux bomes dun générateur, un conducteur ohrmigue de
résistance R =10 ka2 et une bobine dinductance L et de résistance négligeable
Lestensions u, et u, sont appliguées aux bomes d'n ostilascope

Les ostillograrnmmes obtenus sort dorinés ci-cortre

) La tension u, détectée sur la voie 1 est-elle uss U Use

2°) Exprimer u, en fonction de R et de i

3°) Etablir une relation entre L, R, uz et 29

4°) Calculer finductance L de la bobine.

FY:
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On réalise un circuit électrique en série constitué d'une résistance R =200 Q,
dune bobine idéale (c'est-a-dire * de résistance inteme nulle) dinductance
L = 60 mH et dun générateur de courant. Les variations de lintensité en
fonction dutermps sont représentées ci dessous —_

107 03 04 05 06 07 05 09

o [ S v 3
Ya \d

Un ostilloscope permet de relever la tension entre les bormes de Ia
bobine et celles de la résistance. Le générateur de courant est 3
masse flottante * sa masse electrique n'est pas reliée 4 la bome terre
(1a tige métallique des prises de courant).
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On donne les courbes diintensité i() traduisant I
upture du  courant dans diférents dipdles RL
Compléter le tableau ci-dessous en associant & chague
couple (R ; L) le nurméro de la courbe qui lui correspond
cas
R 1000 1000 2000

Lk il il il
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On siintéresse au montage schématisé cicontre.
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On réalise le circuit électrique schématisé ci-contre avec : R=1,00kQ et E=10V.
On enregistre ensuite, & Faide d'un ordinateur muni dune carte dacquisition, fintensits i du courant traversant la bobine lors de la
rupture du courant. On obtient alors a courbe donnée & la page suivante

1°) Quelle est Pulité de la branche cormportantla diode 7

2°) On ouvre Firtertupteur. Orienter la maill traversée par du courant (en y indiguant le sens du courant lors du régime transitore) et
représenter par des fléches les tensions Us et Uy de la bobine et de la résistance R en respectant la convention récepteur.

5120 onconsebrrs e

) o) Montrer qu

Ia rupture du courant, Méquation différertielle & laguelle obét lintensité | <'écrit
a tension de la diode est nulle lorsqu'elle st branchée dans e sens passant
b°) Expimer  en fonction de caractéristiques du circuit électrigue
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1) @) Indiguer les branchements & réaliser pour visualiser les tensions Us et Ur respectivement sur les voies A et B d'un oscilloscope.
1) Pourquoi le générateur doitl tre & masse flottante ?
2°) Exprirmer Uy en fonction de r' et de

3°) On provoque une rupture du courant 4t=0
Calculer Fintensité i(J) du courant dans Ia bobine et a tension U (0). On considérera que Ia diode a une tension nulle lorsgu'elle
ect passante.
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On réalise le mortage schématisé ci-contre, dans lequel we diode a une tension seuil que I'on négigera. Le moteur M peut
ertraer une poulie. A lextrérité du fil qui senroule sur cette poulie est suspendu un objet de poids P = 25 N. La bobine
Finductance L a une résistance négligeable

1°) Expliquer pourquoi le moteur ne tourne pas lorsque Fintermupteur est fermé.

2°) A louverture de I
auelle est origine de
courart circule.

errupteur, le moteur se et  fonctionner pendant un court instant, entraant Fobjet vers le haut Expliquer
énergie mettant le moteur en rotation et préciser, sur le schéma, dans quelles branches et dans quel sens le

3°) Quelle est [énergie e stockée par la bobine lorsgue le régime permanent est établi ?

1°) De quelle hauteur h devrait sélever Iobjet si toute Ménergie de la bobine état restituée sous forme d'énergie potentielle de
pesanteur ?

12V

Données. 20Q: L=012H.
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5°) Caleuler linductance L de |a bobine.
6°) ) Etablir Méquation diférentiele satisfaite par lintensité |

b°) La solution de I'équation différentielle est de la forme : it = Ae'" + B. Donner les expressions litérales de i) et de Us(t) en fonction de R, v, L et de Ia tension Us
délivrée par le générateur

7°) Calculer puis retrouver graphiquement la valeur de la constante de temps < du circuit
8°) Donner I'allure de la courbe que Fon obtiendrait (sur la voie A) si I'an remplacatt la bobine par une autre dont linductance serait dews fois plus faible.




image34.png
1) Que visualise-t-on sur

contre 7

Uy

)

070 03 04 04 04 06 07 06 04 1 14

les voies A et B de l'oscilloscope dans le cas schématisé ch

2) On a représents les tensions -
visualisées sur lesvoies AetBlorsde | (g

la fermeture de finternupteur & >/ Lr
Tinstant t=0.

Calculer Tintensité (notée i) lorsque

le tégime pemmanent est établi, | ci— sy,
sachant que R= 100 © R

) A partr des courbes, donner Ia valeur U, de la tension Ug
en régime permanent. En déduire la valeur de la résistance r de
12 bobine

4°) Déterminer, 4 partr de la courbe de la voie A, la valeur de
di

4 linstant t=0.
dt
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On ferme, 4 la date

0, Finterrupteur du montage suivant
1°) Orienter la branche contenant la bobine de sorte que lintensité i du

caurant qui la traverse soit posiiive lorsque nterrupteur est ferme. Indiquer -
s tensions Uy de Ia résistance r et Uy de Ia bobine en respectant la ) oo
convention ré cepteur. r "

2°) Indiquer, sur le schéma, les branchernents & réaliser afin dobtenir une
image de intensite

3°) Etablir [équation différentielle satisfate par lintensité i du courant dans
e circuit & partir de instant t=0 ois Fon ferme linterrupteur

1°) a°) Vérifier que la solution de I'équation différentielle s'écri - if)
vous exprimerez en fonction des grandeurs caractéristiques du circuit

b°) A quoi correspond la constante A ?

A(l - ™), Aet a étant des constantes que
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3°) @) Exprimer, en fonction de la constante de temps «, la date ti= au bout de laquelle lintensité du courart est égale @ la mottié de sa valeur en régime permanert.
b°) En déduire, 4 Paide de la courbe de () (que vous pouvez irmprimer), la valeur de «
6°) Déduire des représentations graphiaues de i), E@) et Ur() lesvaleurs de 1, 1" et L.

7°) On ouvre linterrupteur & un instant pris cornme nouvelle origine des dates. Représenter, sur
e graphique comportart les courbes de E) et Udt), Fallure de la nowvelle courbe de Ur(t)
Vous tracerez auparavant la tangente en t= 0 et placerez e point d'abscisse v
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5°) Calculer lénerge dissipée par effet Joule (notée zios) aprés louverture de linterrupteur

9°) On rajoute une résistance R’ = 100(r+) en série avec la diode (vor schéma ci-contre). Exprimer en fonction de E la tension Up
eritre les bornes de la résistance R & lnstant précis ois 'on ouv e Finterrupteur.
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g5 __da.

) ) U= % 39 @) ete’) gqo=CUs
= Do) P)a)ete) ge=CU

1) b°), ), €) et F) Rappel: gs=~gs donc

by | S| ot _dol) o

= i%0si 9% 40 donc i tension Uy du condensateur varie
' D Ta T o o
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La durée du régime transitoire est d'autant plus courte que |a constante de temps

RC est petite.
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1°) La DEL Ds brille en continu. Dy ne brile que durant le régime transitoire.
et D st éteinte (voir schérma n°l).
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On sfintéresse au montage scheématisé ci-contre.

1°) Indiquer ce qul se passe au niveau des diodes électroluminescentes (DEL) lorsque 'on ferme Finterrupteur.

2°) Quisbserveton lorsyue I'on ouvre lnterrupteur ?

3
Rappel: — [ : diode électroluminescente (0 EL)

La DEL est un cormposant ne laissant passer le courant que dans un seul sens  celui
indiqué par le triangle

Elle émet de la lumisre (rouge, verte ou jaune, en général) lorsque du courant la
taverse.

Les DEL jouent notamment le réle de voyant lumineux sur les téléviseurs, écrans
Fordnateur.

»

sens dans lequel peut
circuler e courant

e

47004
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Rappel: le condensateur ne laisse passer du courant gue lors du régime
ransoire.

) Le condensateur se décharge, faisant biiller pendant un bref instart
(régirme transitoire) les DEL D et D (voir schérma n°2).

Remarque
Lots de Ia décharge du condensateur, le sens du courant dans Ia branche
contenant le condensateur est cortraire de celui lors de la charge.
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1°) Un générateur de courant est congu pour fournir un courant dont [lintensité (constante ou périodique) est réglable et ne doit, en principe, pas étre influencée par la
résistance du circuit aiments

Quant aux générateurs habituelernent utiisés (générateurs de tensions), leur réle consiste & délivrer une tension (canstante ou périodique) qui ne dot, en principe, pas étre
affectée par la résistance du circut alimente.

) pmsqug‘::?:\n (= constante) alors: g =1t

) @) Q, it Q=20107°xBD  Q,=12107°C )0, =
12410° 1
) Up= 3 U= 0gv r)E=1C
Ae=e *Ts0° -=0p E=;
2
1) E= I ;e condensateur aura emmagasiné Ménergie ' =2 E lorsque la charge o vaudra g2, clest-d-dire 170.107C

2

gl donc

t=85s

)ty = Tt = CUnan

h ; taa =30.10%s

6°) ar) La tension Uc va augrenter contindment jusqu'a ce que le condensateur clague
b) Iifaut rajouter un interrupteur en dérivation avec le conde nsateur

7°) 11 faut fermer 'interrupteur rajouté.
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1) Sur la voie 1 est visualisée la tension entre le point B (relié &
fentrée Y, de losciloscope) et le point F (relié 4 la masse de
Foscilloscope), c'est-d-dire - Ia tension Use (et non pas Uss). Cette
tension, qui cortespond 4 la tension du  condensateur, est
représentée par la courbe bleue

S Ia voie 2 st visualisée Ia tension Use entre les points A et F
Celle-ci cortespond & la tension déivreée par le génerateur. Elle est
représentée par la courbe rouge

r)- E=50V
- Lorsque s charge du condensateur est achevés

courant traversant le circuit est nule. On a alors : U
E=Upnn v

- Le point (de la courbe bleug) d'ordonnée Uspad(l — ™)

3) 1=RC donc c:; avec: R=4710°Q = C=

040°7F

Ve w
c
"y R
A b
Ui st

00 E3=3,18) a pour abscisset=c = t=047 ms

10 4F
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- La 47" équation n'est pas homogéne
Uel=1E) et [RICI=[1] donc

U B e g, B i
CROC R A

[ " [®Ie) ot
5°) On sat, grace ala courbe bleue, que Us(0) =0 et limU.(t) =50V, Par conséquent, la seule expression convenable est: Uo(t) =5(1 ~ )

st pas homogene 4 =
P gene &

6°) La coutbie orange peut correspondre 3 la tension Ur(t) entre les bornes de la résistance. En effet
=Ur+Ue; U)=0 et fimUs() =50V. Done: Up) =50V et limUp(t) =0

U
" u
2 ®

c

8°) Un@=50V et fimUy () =0 i
La seule expression convenable est donc - Usft) =5 ¢ 247 E
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4°) - La 1" équation est obligatoirement fausse puisqu'elle n'est pas homogéne. En effet, les trois termes de
‘equation font pas la méme dimen sion

[R’][L[J‘]:] #[E] et [C]Uc]# [E] Autrement dit R’d:‘: et CUz ne sont pas homogénes 4 E (tension). Cela revient 3

U
di R
ire que R “

6t CU ne peuent pas étre exprimés avec la méme unité que E. En effet, RO CU, et E sont

respectivement en Q5™ en FV et en V.
- La 2 équation est susceptile d'étre juste car elle est homogene.
- La 3 équation est obligatoirement fausse puisqu'elle n'est pas homogene. En effet

dt

18 aors: g e

i

RICI=11 (R est homogene & un temps) donc: (RICI] = [Uc], De plus: (U,

i

[RICIVe] = [E]
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= tz=th2 avec: ¢(=RC)=080s
6°) voir courbe bleue

7°) voir courbe orange ; la tangente & lorigine a
é16 tracée et on a placé le point de coordonnées
(6037 Usnar) avecs =123

8°) = =2=62510""J

La totalte de Ténergie ermmagasinée par le
condensateur est dissipée par effet Joule

9°) La courbe rajoutée est rouge, accompagnée
de sa tangente & lorigine.

Ue(V)

O B e B R

T P B e P e
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1) Si la tension du condensateur est constante, alors la charge estterminée.

2) o= ;c avec: Uc=E lorsque la charge est terminée () = e= ;CE: = e=62510""

") Lorsque la charge du condensateur est terminée, I'intensité du courant est nulle, donc Uy = 0.

o -tre dUe __ 1 duc e et et
¥) Si Ee alors ReEE™ et RC +Uz=RO(-p Be 72) +Up= - Ee ™' +Ee

Onabien: RC “:‘E +U

. . U,
S Uy =Ee™*™ = Us()=Ee """ estbien solution de Féquation: RC € +U,

07" car Ee7'C

La condition initiale (c'est-4-dire 1 Esit=0

¥)v=RC donc: Usf) = Ee

est: UsM)=E = Cette condition estvérfiée s Us(y)

ma Uonar

T = €7 =) = heT)=n) = an !

5) Ueltiz)

i =h2) (n 7 =ha kb et 1 =0)
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1°) Lintensté i du courant traversant le condensateur est positive lors de la
charge du_condensateur ; elle est donc négative lors de la décharge, &
condtion que l'orientation (indiguée par la flche intensité rouge) de Ia branche
comportant le condensateur ne soit pas modifie

- Up =—Ri (la relation Uy = Ri est vraie lorsque la convention récepteur est
vérifiée | dans le cas inverse, clest-d-dire lorsgue les flaches intensité et tension
sont de meérme sens, on a © Up= - R}

- ge=-CUs (et gu= CU
- En appliguant |a loi d'additiv ¢ des tensions & la maille bleue décrite dans le
sens posit (indigué par les fléches intensit), ona: Up— Uz =0 d'ol
Ue=Up;
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- Lors de |a charge du condensateur, la borne +du générateur état reliée 4 Iarmature A tandis que la bame — était reliée & farmature

B. Alors: g, >0 et g5 <0
Lorsque le courant circule dansle sens indiqué par les fléches intensité, il entre dans le condensateur par farmature A et en ressort par

Farmature B. Alors “;" (oti= “:“) 1A
Ces relations sont vraies: - tant qu'on inverse pas le sens des fleches intensité ; + S Ue
- méme sile sens réel du courant est contraire & celui indiqué par les flzches intensité (on a alors i <0) [ R
5 T

3) Up==Ri et i<0 donc: Up>0

1°) La tension représentée n'est pas nulle ; il ne peut donc Sagir que de latension sur la voie 1 (Use). En effet, Ia tension Usr envoyée sur la voie 2 est nulle puisgufon peut
aller du point A au point F en passant uniquement par des fis de connexion (en bleu sur le schérma) et un intertupteur (toujours supposé parfat dans les exercices).

i 2°) Lors de la charge du condensateur (intermupteur Ty
- en posiion 2), le courant circule de A vers B. I
¥ circule donc de B vers A lors de la décharge P

2
) - D'aprés la courbe de la voie 1, on sat que
' TN 4 Use(0) =50 V. Or, Use (= Uso) =~ Ue. Alors >
= &

S0V

D'aprés a loi dadditvié des tensions, on

done U@ =50V,

0325 = abstisse du point de la courbe
p d'ordonnée : Use(r) = Usr (Q)e "= Use(D)e ™'

— . = 037U D) =185 V.

C done C= dob: C=3210°°F T

2
< Up+U,
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T°) Considérons I'nstant juste avant le basculement de ['interrupteur de la position 1 ala position 2 {voir schéma n®1).

D'aprés la loi daddilivité destensions, ona: Ugs +Ups +E=0 donc: - Up—Up +E=0

La charge du condensateur est terminée car lnterrupteur est en position 1 de puis lngterps. Par conséquent

i=0 donc: Up=0 alors: Uc=E Or: Q,=CUe donc: GQ,=CE

1 { La tension du condensateur ne peut pas subir de discontinuite. Par conséquent, on a encore, & linstant t = 0 o le basculement de
v

linterrupteur a lieu : Uz = 0. Alors : Qa(0) = (CLL(D)) = CE.
I 2') voir schéma n*2.

u Ju 3) Lors de la charge, le courant circule dans le sens indiqué par la fléche intensté. Il circule donc dans le sens inverse lors de la
décharge ; lintensité est alors négatve.

1 ) Latension Uy de la résistance étant proportionnelle 4 lintensité i, visualiser s revient & visualiser Iév olution de Fintensité i

Sehimany 5) Up=Ri et

a1 De plus, 5= CUsg (= CUS) alors Up= RC du{

y 6°) Cansidérons le schéma n°2 représentant |a stuation 4 t 2 0.
U, U,

De plus: Up=RC lors: RCT-E +U,

e plus e S

D'aprés la loi d'additivité des tensions, an a: Up +

1
0 avec o=
avec o= o
uy

7)
Légalité (1) estvraie pour toutt = k

Donc : Ue() = Ae= A De plus: U

Finalement : Uc(t) = Ee™** = Ee™
= \(‘):CEE'W‘Ex(f !
RC

et Ul)=Ae+B = kAdt+a(A+B)=0 = (k+u)Adt+aB=0 (1)

@ Onaalors: aB=0 doi: B=0
)=E donc A=E

Schima 2
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. Charge d’un condensateur

1°) e12°) voir schérma

e
Re U, t
ermarque : Us, o *
o doge L8
5) U R =E
) Unt @ e

6°) En remplagant, dans I quation différentielle, g par son expression : A1
bt Rt 1 (- )= = Quan Ao+ - ()
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Cette équation devant etre vérifige pour toute valeur de 1, alors : (ReA— ’é)e" donc RaA— ’é =0,d00: a=

1
RC
&)

Puisiue : RoA~ cA =0, Téquation (1) devient ’é =E doi: A=CE = On peut donc écrire ga(f) = CE(1

Remaique

Puisque 'on  pu déterriner les expressions de A et o, alors on a prouvé que la solution de équation difiérentielle est de I forme gs(t
solution r'avait pas été de cette forme, Ia détermination de s expressions de A et a. aurait té impossible

) Unlde) = “‘(C”) o U9 =E(-e ™) avec

=A(1 - &™) En effet, si la

RC = Ud=E(1-e*) = Ucfdr)=0982E

Ue(5r) = E(1- 87°) soit: Uel5e)= 0993 E

La tension et Ia charge du conden sateur atteignent 59 % de leurs valeurs finales théoriques (E et CE) au bout d'une durée comprise entre 4c et 5t On peut donc considérer
aue la charge d'un condensateur est terminée au bout de 5t

) Un+Us=E  Or,lorsque la charge du condensateur est terrrinée, plus aucun courant ne circule dans le circut. On a alors: Up =0 et E=Uc =50V,

") z:;cu avec: Ug= Elorsque la charge sst terminge = = ;cE done C= 28 = C=4010'F

E

ewe =]

10 4:) =CE(I- €70) et aut) :

ere=l o \n(e'"):\n; = - omi-h2 n=0) = t=RCK2=
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II. D écharge du condensateur

1°) Lors de la charge, le courant allait de B vers D. Lors de la décharge, il circule donc de D vers B
Lintensité du courarit est postive si lorientation du circuit (indiquée par une flache intensité) est conforme au sens réel de
circulation du courart

2°) 1l faut appliquer la convention récepteur, donc orienter les fleches tensions dans le sens contraire de celui de la flache
internsité

T

at . v
_dCU,) _ U, o1 .
dt dt A i
~U,+U, (voir schéma ci contre) ul B e g pesloty) ; 1(s),
. | R W
Jeo b i 2
i /
(d:‘: Joeo signifie “:‘: en t=0; sa valeur st égale HiE
au coefficient directeur de la tangente (T1) 4 la courbe Us(t) en t= 0. Catte tangente passe 2
par les points AlD ; - 5) et B0,19 ; 0) ; son coefficient directeur vaut donc 25
Yoo¥a _ 0-(5 = -t (0= 5 = 3
e Tomn = O=40107 % (p7570) = I0=0011A ;-

Remargque * le point B a pour abscisse
6°) Calculons la date t & laguelle Us(®) =001 U,

Ut EU@)=001Us = % =001 = In(s™#)=h0D1 = L erom
= t=— o001 avec: ©=(R+RIC sot: tm4Br=17 s

. . 4 .

U Upe® =Uge #41% = i(f)= CUsp ®+1% x(—

70 =G0 U ) = ‘(‘):’R%R‘EVNC

W) 0= P avec: Up=U0)=-50V = I02)=31107A

@) ity= RE"R‘ o FE = une augmentation de a capacié C provoquerait une augmentaton de {0.2) mais ne rodiferai pas Q) (= RE"R‘ =53 ma).
) i0.1)= c(“j‘: Jeoze (“j‘: Yooz = cosfficient diecteur de la tangents (T2) 4 la courbe Ug(f) ent=02 s,
Cette tangente passe par les points (0,58 ; 0) et (0; — 45). Alors (“:‘: )‘.n“:nn’;f‘s) 78Vs" Donc: i02=40107'x78 = i12)=34.107A
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1°) voir schérma ci-cotre

)
voie A tension Upe (= Ug) (tension entre le point relié & Y. et celui
elié &la masse ()

voie B tension Ure (=-Us)

Un




image61.png
3) voie A: Up=Ri avec 0<i<50107°A et R=200Q Alors: DV< Un< 10V

La sensitilté verticals étant de 05V, Toscillograrmme montera jusqu’s la 2 graduation au-dessus de laxe du temps.

di di
ba

Cas ol intensité i est croissante

voie B Ur

=0

Llintensié i passe de 035,010~ Aen 04 ms,sai: 40104, Danc: 8 =5010% 5 gt
g 5005 o 4010
ors+ Ure=- L3 =—0pe0 » 30107~ _gz5
& 4010
Cas ol lintensité i est décroissante
Alinstant 1=04ms=4010""s,ona: i=50107 A
Alnstant =05 ms=E010" s ona: =0
pone: = 0-5010 EDIOT et Aors: Ure=-0pB0 x 20T 215y
& 0I0t 4010 T 20007 20107

1°) 5i la masse du générateur 'était pas flottante, alors sa borne — serait reliée & a terre, donc 4 la masse de
‘oseilloscope (toujours reliée 4 a terre). La bobine serait alors court circuitée (voir schérma ci-cortre)

} masse du générateur

e

,

Tezgloseope
aiée s teme
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1°) Ui =use
) w=-Ri ; onauaiteu: u=Ri sila fleche tension u, etla flache intensits avaient été de méme sens
CYeu | Ly
R) "R
£°) L'oscilogramme de u; est consitué de segments situés & 35 divisians au-dessus ou 1,8 divisions au-dessaus de Iaxe du temps. O, la sensibilté verlicale pour cet
oscillogramme (sur la vaie 2) est: 5 mvidiv. La tension u, alterne donc enire deux valeurs | (16 x 5 =) 18 mVet (-1 8x 5 =) ~8,0 m.

Loscillogramme de la tension u, monte jusqu'a 3,0 divisions au dessus de axe du terps et descend jusqu'a 30 divisions au-dessous de cet axe. La sensibilté verticale
étant de 2 VA pour latension u, (sur la voie 1), alors u, oscile entre 6.0 et~6,0 V.

) U L:“ (la résistance de Ia bobine est négligée) ot

Tl . Ry
Rd a,
o
Lorsque us= 18 mY, I tension u est décroissante (= “d““ <0) : elle passs de B0V & —BP Y en 2,0 ms. Done “d““ -, cﬂwzna =600 Vs
= L=-10 i;‘éj” H osot: L=30107H=30mH
Aute possivilté
Lorsque u= — 3,0V, latension u, est croissarte : elle passs de 6,0V 36,0V en 4,0 ms. Donc “d‘:‘ =y D‘fnd =30109Vs~!

_1010° x(-8,010%)

& H osoit: L=30.107H=30mH
3.010°
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La durée du régime transitoire est d'autant plus courte que la constante de termps = ; est petite

Cas 2 1 3
R [ 1000 | 1o | 2000
Lk | 20 ] El]
T(s) | 2010|4010 | 101007
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1°) a) voir schéma ci-contre.
Pour visualiser une tension sur un osciloscope, il faut que la base de

a fléche représertative de la tension soit du coté de la masse -
tandis que la pointe doit tre orientée vers le point relié & la voie A ou
]

b°) La masse dun oseiloscope est toujours reliée & la terre. Si la
borne ~ du générateur lest égalerment, alors elle est aussi reliée 4 Ia
masse de foscilloscope ; dans ce cas, fa résistance 1’ est court-circuitée
(voir schéma ci-contre). Afin d'éviter cela, I faut utliser un générateur 3
masse flattante, c'est-d-dire non relié 4 1a terre, donc non relié 4 la prise de
e (tige métalique des prises de courant)

Ve
U, Ug

e A
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1°) Cansidérans le condensateur suivant

LY

M=y d

U= =
U= Fa=-cu
a®

2°) Considérons le condensateur représenté cicontre, de capacité C = 1 nF
La tension Usg vaut

F)0V b)Y ) - 100V —o1pe Bipc
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Remarque

On peut remplacer l'osciloscope par un ordinateur muni dune carte d'acquisition. Ce type de carte n'est généralement pas
relié 4 la terre. Dans ce cas, le fait que les générateurs soient ou non reliés & la terre ne pose aucun problérme.
) U,

—ri ; onaurait eu: Uy =ri il fleche intensité et la flache tension de U, avaient été de sens opposés.

¥) 1<0:interupteur fermé 2 0 intermupteur ouvert
Calculons Fintensité | du courant traversant la bobine & t <0, lorsgue le régime permanent est établi, donc lorsque la bobine est équivalente & une résistance 1
D'aprés la loi d'additiité des tensions, on a, lorsque t <0, clest-&-dire lorsque linterrupteur estfermé © E~ U +U,=0

= E=-Ur +Ug

L= ()l =

e
Alinstant =0, linterrupteur vient juste d8tre ouvert; lintensié | du courant dans a bobin r'a pas eu I temps de changer car ell ne pe pas subir de discontinuité ; el
ost donc encore égale 3 |

= im= £

rer

D'aprés la loi d'additivité des tensions : Uy + U — U =0

. r'E
= L=UO=-rp=-F
() En réalite, U = 03V 0 07 V suivant quil sagit dune diode au germanium ou au siiium. Mais on considere
toujours, dans les exercices, que U = 0 lorsquelle est branchée dans le sens passant. Cela vous sera rappelé, si
nécessaire, au bac.

§ or Usns =0 car la diode laisse passer le courant 7).
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1°) Aprés ouverture de linterrupteur, la bobine fait le nécessaire (en imposant si nécessaire une tension trés élevée entre ses bornes) pour que du courant cortinue 4 |a
taverser pendant un court instant. Ce courart peut passer par la branche contenant a diode, ce qui permet d'éviter, quil soit obligé de passer par Finteupteur. Sil devai
passer par l'nterrupteur, cela occasionnerait des étincelles entre les contacts de finterrupteur (elles seraient probablerment tellement pettes qu'on ne pourrait pas les voir,

mais elles risqueraient, & terme, d'endormmager les contacts de linterrupteur)
Remarcque  la diode est dite « de roue libre >
) Le sens du courant dans la bobine ne change pas lors de ouverture de
Fiterrupteur

di

3) D'apres bl dadvie destensions s +Us =D, O Uy=L %+ ot Up= Ri -
di di,Rar di "
i 4= + + =
pors: Lo ieRi=0 = 84 R¥is0 o B ieg avecas L =
1) En utisant la méthode des tangentes ou le fait que i(s) = 0,37 lnw = 46 mA, on
obtient: = 50 ps =50.10-%5 (voi premier graphique chcontre).
[ [ ) . .
57t o T<<R donc £ oac. Parconséquen: LsRe = L=OPSOH
5%) Juste avant t = 0, clestdite 3 la date £ = 0, Finterupteur est E
ferrné et on considare que e régime permanent est &tabl. On a donc
0= RE' Or, lintensité du courant dans une hobine est continue. —
v
lors : (1) =iD). Deplus: if)=A=A donc: A= RE' i
6 )= | 1 ésitance R ia aucune influence surlavaleurde ()

o e
=Ae==Ae ' = i) décroR dautant plus rapidement quela résistance R est importante.

%) A=125 mA=0,126 ampére (= (D)) (voir courbe)

RE' =i o é)w‘ ((0) doit érs exprimé en ampére) = r=29q

§°) =0.029 R ; on peut donc négliger  devant R

9°) On cherche & représenter 'alure de la courbe i() détablisserment "
Ju courant, cestd-cite Ia courbe de i() lorsq'on ferme [interrupteur.

Le montage que on a est alors équivalent & celii G
Casymptote de () @ pour équation 1 = o =0,125 A= 126 ma : Y

Cette intensité est celle du courant en régime permanent

HLR‘:E‘zam'Js(u) et i(s) =053 lna = 79 mA (voir cours). Suvant

devez obtenir I'une ou I'autre des deux courbes ci-contre.
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1°) Onvisualise sur les voies A et B les tensions Us

2°) Lorsque linterupteur est fermé, Ia tension Uss correspond 4 la tension délivrée par le
générateur; Us. est alors constante

Lors de Pdtablissernent du courart, Iintensité () augmente; Us() augmente donc
égalernent

Les courbes bleue et rose représentent alors respectivernent Uss et Us(().

Upy ,

=R avee Usy:valeur de Uy en régime permanent et U, =50 (vair courbe)
p=0050 A= 50 mA
) Ug=Up+Us = Up=Ug—Us

D'apres ke graphigue, on a: Uss =70V et, en régime permanent : U, =50 V. Donc : Uy =20V

Ugp
Usp L:“ +i avee iy et 9 =0 (régime permanent) donc: Ug=ry = r= o

i = r=M0Q

b
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£ = done §= 1%

@R
La tangente & Us(t) ent = 0 passe par les points de coordonnées (0;0) et (020107 s 50V). Done
a, 50-0 -
L= 5 =25104Vs"
o O gi0o-g “2PI0VE
dig 1 f 25t
= S X250 225100 As
5°) Unt) +Us() =70V ot Un@=0 = Usl®)
De plus u.m):L:“m)mm):L:“m)() dou :ﬁ:(”) = L=28mH  ()i0)=0 car Up®)=0
a®
o) o) o = s CeiaLd gL Rer U
6% ) Us = Ue +Us (U tonsion du géneratew) = U= Ri+L +ri gy Rerist
1) La solution de équation dférentiele ectde laforme : i) =Ac" +B. (1)
Onadone: kag+ R agtegy =Y = agiger RN LR 5o Uo Loiouigonc: ke R =g
LT L L L L L
Rir
L
i) =0 (¢ ) et, d'aprésléquation (1) i(0)= Ae® +B=A+B donc: A+B=

Finalement : i(}) = A"+ B=— B+ B = B(1

= k=- Mors B

ms)

o
0 61 02 03 04 05 08 07 05 03 1 11
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i -
=L i wver )= e
di_d Sy s U, R b Uy
7d(R’+v ) ¢ ) R’H[ (¢ L ) dt LE
Lyl 1 Uy St Ranr Uy
=Ly rri=lee *r (= ) R Crar VR |,
R U .
B=lee bl fTRY .
Onaauss: U= (R+0jp donc Ruiy = = U =hRe L 4 :
s
) o= RLH ©=2P.10"* $=020 ms (confirmé graphiquement par la méthode des tangentes) K
) La courbe que vous devez tracer est représentée en bleu. La tangente en t=0 coupe I'asymptote horizontale 1
Un=50Vent 010ms o
o b5 5 5 5 06 57 AR aR T i
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1°) Lorsque linterrupteur est fermé, le moteur ne tourne pas car la diode empéche le courant de le traverser.

2°) Lénergie mettart le moteur en rotation provient de la bobine.
Le sens du courant dans la bobine ne change pas lorsqu'on ouvre interupteur
Le courant généré par la bobine n'a pas d'autre choix que de passer par la diode et le moteur
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E Remaique
i L 1| Sila diode avai ét6 branchée dans fautie sens, Ia bobine aurait quand
> méme produit son courant qui aurat alors été obligé de passer par la diode
(en Ia grilant) ou par linterrupteur owvert en provaquant une étincelle
M) ) Soit |, Vintensité du courant débité par le générateur et traversant la
bobine en régime permanent.
E—Up-Up=0 ot u.:L:“ +him0 car :l =0 (régime permanent) st i R
0 (résistance de la bobine négiigeable) —_ Ut
E 1
= E-Up=0 = E=Up=Ri avec: il = b= i L
-
o= L =216
) - M
1°) Soit A lavariation d'énergie potentielle de pesanteur de Fobjet.
4E, _AE
Ay = mgh (h: variation d'altitude de lobjet) (voir cours de 1°* S) et mg=P = h= m"" = P‘"’

Si la bobine a cédé I totalité de son énergie (magnétique) a lobjet, alors: ABy == = = =086 m
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1°) Voir schéma ci-contre.

2°) On obient une image de lintensité i) (c'esta-dire une courbe évoluant cornme i) envisualisant Uy. En effet, U etif)
sont proportionnels.

Pour cela, i faut refier e point M & la masse d'un osciloscope ou d'une carte dacquistion et le point A & une de leurs entrées
(notée Y sur le schéma).

) En procédant comme & la question B.a de I'exercice n*16, on obtisnt :“ < E 0]

1) &) En utlisant Téquation (1) et la soluton : ()= A( - &9, on aboui &

rhe ™+ '[' Al-e = E = s - '[' ) +A”L' E ; cette équation devant étre vérifiée pour toute valeur
rer g e E _E

detona: ot L

= La solution de Iéquation diférentielle s'crit bien i) = A1~ & condition que A= 'E
b%) A intensit en régime permanent

) ) it = ? o Ao et

= hnl=ne
2

<2

€
[
s 4
Ur A

Letml=m-n2

2
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6°)

E= (r4)ip

=d+)  L=012H

T°) La tangente en t = 0 coupe faxe des
abscisses ent

Urls

) Apres ouverture de lintermupteur, la
otalité de énergie o5 de la bobine est
perdue par effet Joule

= =l =
o =ss §me= L e p=0I00A
=z =601070

9°) E=Uy + Uy avec, en régime permanent
De plus: Up = R et R'=100(r +r) alars

r=10Q (p: intensté en régime permanent)

t(ms)

001+,




image4.png
37) Sillsa=5Vet C=1pF alors
¥)g=-5pC  B)ga=5pC  )qu=5uC  F)ge=-5uC

1°) Si un condensateur laisse passer du courant, cela signifie que sa tension
&) estconstante b°) varie ¢ est suffisante.




